

“高科技产品”自用+分享如何套路中老年人

□ 重庆日报记者 朱婷

登记身份证信息，经过“严格审核”，才允许加入的线上会议室，老师们不停分享着奇迹案例：服用产品后，肿瘤消失、年轻10岁、瘫痪三年多后可自己走路……直播间表面气氛活跃，但隐蔽且警惕，一旦有人质疑，立即会被踢出去。

中老年人如何一步步掉进“老师们”设置好的圈套里？近段时间，以受骗的王女士为案例，记者溯源追踪，进行了一番调查，为你揭秘中老年人身边的“自用+分享”传销套路。

**高科技产品能治百病？
花3万元买来降血糖后没效果**

“通过短短一个多星期的调理，就把困扰我多年的失眠问题解决。短短两个月时间，就让我从一个60多岁的大妈形象变成了小姐姐形象，至少年轻了10岁。”

“兑水喝进去之后，毒素就可以慢慢随着你的代谢排出体外，连续服用三个月，让你由内而外，年轻5到10岁。”

“高科技生物产品，餐前服用可以阻断70%的糖分和油分吸收，修复胰岛素、胰岛细胞，远离糖尿病等代谢综合征。”

“脑溢血瘫痪三年多，生活完全不能自理，通过服用产品，10多天时间，就可以放手自己走路了。”

腾讯线上会议室里，分享的“老师们”声情并茂，依次讲述着使用产品后的神奇改变。会议整整持续了1个小时。

56岁的王女士（化名）去镇上赶集，偶然被朋友邀请用手机进入线上会议间听课。听进去“老师们”的案例分享后，王女士先后购买了3万余元的产品，全都来自一个叫美极客（MAG! C !L! FE）的品牌，希望能帮助自己改善糖尿病，提高身体免疫力。

连续服用3个月后，她的血糖没有下降，身体越来越差。在女儿要求下，她住院进行了详细检查，又花去四千多元。

**“神奇”产品动辄八九百元
专家：纯属智商税**

王女士的女儿小周（化名）在看到母亲听课的视频以及微信群里的话术文案后，痛心地说道：“一看就知道是骗子，年轻人根本不会信。只有套路中老年人！”

“甚至还说可以治好癌症、肿瘤什么的，正规医院治不好，喝他们这个饮料可以治好。太没有常识了！希望媒体可以曝光，让中老年人都提醒防范。”小周告诉记者，母亲购买的所谓“神奇”产品，动辄八九百元一盒，实际上就是饮料。

她发来部分产品的图片显示，外包装上，品名写着“苹果味固体饮料”，配料包括大豆蛋白粉、苹果粉、芦荟冻干粉、甜菜粉、菠菜粉、朝鲜蓟、菊粉。原产地：马来西亚。

按照包装上的提示，记者多次联系经销商，电话都未能接通。

记者查询海关总署进口食品境外生产企业注册信息发现，其产品类别为固体饮料。

某三甲医院营养科专家在查看配料表后，明确表示：“纯属智商税！”

国家高级营养师、原重庆市人民医



▲漫画
◀分享者称该产品可治疗癌症。(微信截图)

乔宇 画

院（三院院区）临床营养科主任刘莉表示，从配料看，就是普通的含有营养素的饮料，其中的膳食纤维，可减少碳水化合物的吸收，有助通便，可辅助降血糖，但没有功能因子，如果病人长期服用，会导致代谢紊乱，血脂更高。尤其是糖尿病患者，如果血糖始终控制不好，会导致疾病更严重。建议在医生和专业的临床营养师指导下应用。

老师们“自用+分享” 套路中老年人

小周表示，节俭了一辈子的母亲之所以愿意花3万元购买，除了被诱导相信了产品的功效，还被“老师们”忽悠，购买产品后可成为会员，再拉人购买产品后，就可提成获利。“她就是通过‘上线’刁老师购买的，刁老师卖一单，就可以得到提成。”

按照小周提供的联系方式，记者联系上了刁老师。她称，自己的确组织人员听课，但并未强卖，而是“自用+分享”，也非“上线”，线上会议里，其他人分享的案例，她也并未去核实过，不过，癌症病人、瘫痪病人服用产品后康复，听上去确实有那么些不可置信。她也是为了多挣钱，才加入成为会员。

直播时，“老师们”还让大家学习如何“提升金钱的温度，掌握市场关键”，并介绍公司是来自新加坡的全球直购跨境电商美极客（MAG! C !L! FE）。“公司相当于大家网购一样，需要注册号，注册消费之后，就变为代理商，不需要过多投入。”“这么好的产品，身边所有朋友是不是也要用上？”“分享给两个人就回本。”“想快速成功吗，想快速翻转人生吗，老师可以帮你快速找到方法。”直播中的各种鼓动性发言，轮番上演。

记者以想要购买相关产品为名，咨询了其他售卖相关产品的人士。对方表示，想要赚钱，必须下单购买产品成为会员。“不存在卖不出去，身边的亚健康人群很多，糖尿病、高血压、肥胖……”记者询问能否先成为会员，挣钱后再扣除购买产品的费用，遭到拒绝。

小周透露，母亲被人拉进腾讯会议间直播上课，需提前登记身份证等信息，会议很隐蔽，没有内部人员邀请，无法参会，有老师教专门“话术”，而一旦有人提出反对意见，就会立即被移出去。而线下，组织人员、场所都不固定，一般在居民楼里，为此，她向市场监管部门进行了反馈，但因没有经营主体，无法进行取证调查。江津区市场监管部门提醒，遇到类似情况，可向街道反映或者报警处理。

起底美极客 多级分销的传销组织

王女士（化名）表示，跟自己一样，许多中老年人成千上万元购买。社交平台上，不少网友也表示，家里老人花上万元购买过美极客的产品。

记者搜索发现，网络上，许多博主在售卖美极客的相关产品，包括小分子肽Zelner，苹果干细胞 Naturini、宝然精华等，价格区间从几十元到几百元，其功效也与“老师们”宣称的那样“可治百病”。

广东警方曾通报，美极客总部设立于新加坡，同时在马来西亚等地设有分公司，生产的苹果干细胞、小分子肽等产

品，宣称可用于亚健康状态，有排毒、降血压、抗衰老、治疗便秘的功效，甚至能令帕金森症患者痊愈。刘某等8人因本人或亲友健康问题接触美极客，均购买了产品服用，其后在参与美极客一系列招商会、经验分享会的过程中，了解到可从发展的下线的销售收入中获取高额提成，遂不顾亲友劝阻，积极通过朋友圈、组建微信群等多种方式宣传，发展下线，逐步参与到传销犯罪中。案发后经鉴定，苹果干细胞、小分子肽不符合食品安全国家标准，系假冒伪劣产品。当地检察院以犯组织、领导传销活动罪对刘某等8人提起公诉，法院对刘某等8人判处十个月至五年不等的有期徒刑，并处罚金。在《人民日报》曝光的102个传销组织名单中，就有美极客，其运作模式为多级分销。

警方调查还发现，该网络传销组织通过讲座鼓吹参与会员可“日进万元”，设立了三级发展模式，成为会员后可发展下线，并获得一定的提成。该公司自2016年6月进驻中国以来，发展会员已达29万人，涉案金额初步统计约为8亿元人民币。

（原载《重庆日报》10月20日3版）

声音

公开会销转线上圈层营销，骗局更具隐蔽性

北京市康达（重庆）律师事务所高级合伙人金宽律师表示，具备这三点，大概率涉嫌传销：1.入伙费。传销组织通常以各种名义敛财，只有参加人员交钱，团伙才能吸纳资金。2.拉人头。缴纳入伙费后，传销团伙会千方百计让加入者发展下线。3.团队计酬。团伙通常通过发展下线、层层提成的方式诱骗财富。

食品产业分析师朱丹蓬接受记者采访时分析，消费者对于大健康的刚需度在持续提升，尤其是中老年人，他们往往具备养生意识，但欠缺足够多的知识来科学全面认识保健品或其他

产品。保健品行业自身也存在一些乱象，比如，挂羊头卖狗肉、夸大产品功能等，有的产品甚至根本不具备保健品资质，却宣称有治疗功能。移动互联网的发展，使得一些不法分子改变策略，从线下公开的会销转移到线上开展秘密的圈层营销，更具隐秘性，给相关部门打击查处，也带来新的挑战。建议相关部门在加大打击力度同时，可联合通信运营商，定期定向给中老年人发送一些反诈、防骗的提醒信息，街道、社区、村镇也应加大对保健品的科普和宣导。

事关千企万户“小生意”，这项融资协调机制正式启动！

□ 新华社记者 李延霞

一个新建立的融资协调机制，让数以千万计的小微企业迎来融资利好！

日前，支持小微企业融资协调工作机制正式启动。金融监管总局和国家发展改革委牵头；区县、银行成立工作专班；产业政策、财税政策和金融政策协同发力……这一系列安排，凸显当前推动小微企业高质量发展的重要性紧迫性，推动有为政府和有效市场的高效结合，合力破解小微企业融资难题。

当前，我国经济运行总体平稳，但仍面临一些新的情况和问题，需要充分激发经营主体活力，稳经济、促就业。遍布城乡、涵盖千行百业的小微企业，正是经济运行的“毛细血管”、社会就业的“蓄水池”。

数据显示，全国普惠型小微企业贷款余额已超30万亿元，普惠小微贷款授信户数超6200万户，覆盖超过三分之二的经营主体。

小微企业发展难点在哪儿？——融资是关键点之一。

在不少专家看来，目前小微企业在

社会融资总量中的占比仍然不高，融资可得性、便利度等还有进一步提升空间，需要金融支持精准发力、更加给力。

这个新机制如何破局？

针对小微企业“喊渴”、银行“喊难”的矛盾局面，这项工作机制从供需两端发力，核心是在最贴近基层、最了解小微企业的区县层面建立工作专班，搭建起银企精准对接的桥梁，打通金融惠企利民的“最后一公里”。

突出“直达”——

信息不对称、中间环节多，是小微企业融资难、融资贵的一大症结。记者从金融监管总局了解到，工作专班将开展“千企万户大走访”活动，深入园区、社区、乡村，全面摸排小微企业融资需求，将符合条件的企业推荐给银行，让银行及时、精准对接，实现银企“无缝衔接”。

通过工作机制搭建的平台，省掉中间环节，一方面可以节省小微企业贷款时的中介费、担保费等各项费用，另一方面，可以大大节约银行的信息收集成本，银行放贷成本降低了，才能更大空间为

企业减负。

今年8月份，我国新发放普惠小微贷款利率为4.48%，比上年同期低34个基点。有了这项新工作机制的助力，小微企业的利息负担有望进一步降低，更能轻装上阵谋发展。

突出“快速”——

1个月内决定是否授信！这是机制对银行提出的明确要求。根据安排，对于工作机制推送的符合条件的企业，银行要开辟绿色通道，优化流程，加快办理速度。

帮银行把好了第一道关！这是提高小微企业融资效率的关键，也是提升基层信贷员放贷积极性的重要一环。一方面区县工作专班会摸排需求、推荐企业，另一方面银行层面也将设立工作专班，调动资源，主动对接小微企业的融资需求。

突出“协同”——

破解小微企业融资难，是一项系统工程，需要多方合力。从工作机制的组成来看，在国家层面，金融监管总局和国

家发展改革委牵头，相关部门和银行机构共同参与；在地方层面，省、市、区县也建立相应的工作机制，因地制宜细化方案。这样的设置安排，有利于加强产业政策、财税政策和金融政策的对接协同，更好地形成工作合力。

哪些企业有望通过新机制拿到贷款？按金融监管总局副局长丛林日前所言，小微企业只要合规持续经营、有固定的经营场所、经营状况良好、有真实的融资需求、贷款用途合规，都可以通过该机制获得发展所需要的资金。

关键时刻，一笔贷款就可能决定一家企业的发展命运。推进新机制加速落地见效，时不我待。

据了解，当前一些地方政府、银行机构已经在积极行动，抓紧建立健全工作机制，落实责任、明确任务。只有把好事办好，实事办实，才能进一步提升企业获得感。

可以期待，多方合力之下，打通堵点卡点，将有更多金融活水流入小微企业，助力每一笔“小生意”，成就经济发展“大未来”。

新华社北京10月19日电

我国铁路客运 将全面推广使用电子发票

新华社北京10月18日电（记者 王雨萧）税务总局、财政部、国铁集团18日联合对外发布公告，自2024年11月1日起，在我国铁路客运领域推广使用全面数字化的电子发票——电子发票（铁路电子客票）。旅客不再需要打印铁路车票（纸质报销凭证），出行和报销更便利。

根据公告，旅客在行程结束或支付退票、改签费用后，可通过铁路12306网站和移动客户端如实取得电子发票（铁路电子客票）并进行查询、下载和打印。单位可基于电子发票（铁路电子客票）开展无纸化报销、入账、归档、存储等业务，推动相关业务数字化转型和“网上办”。单位既可以通过税务数字账户进行电子发票（铁路电子客票）的查询、查验、下载、打印和用途确认等，也可以通过全国增值税发票查验平台查验。单位为增值税一般纳税人的，以电子发票（铁路电子客票）作为增值税扣税凭证，并按现行规定确定进项税额。

为方便旅客和单位，铁路客运设置了过渡期，过渡期内“纸电并行”，旅客仍可使用铁路车票（纸质报销凭证）报销，单位也可凭铁路车票（纸质报销凭证）入账，按规定的计算抵扣增值税进项税额。过渡期截至2025年9月30日。

《肥胖症诊疗指南(2024年版)》发布

据新华社北京10月20日电（记者 顾天成 董瑞丰）明确肥胖症的定义、诊断标准、分型、分期及相关疾病；规范我国肥胖症临床诊疗路径，提高医疗机构肥胖症诊疗同质化水平……近日，国家卫生健康委发布《肥胖症诊疗指南（2024年版）》，指导进一步提高我国肥胖症诊疗规范化水平。

“作为首部由国家卫生健康委发布的肥胖症诊疗权威指南，指南强调循证医学与多学科合作，为肥胖症临床诊疗提供科学、规范、同质化的指导路径。”指南编写委员会主任委员、北京友谊医院副院长张忠涛介绍，指南对肥胖症临床营养、药物治疗、手术治疗、行为心理干预、运动干预等领域予以详细指导和规范，保障医疗质量安全，维护患者健康权益。

如何诊断肥胖症，哪种程度需要医疗干预？指南对此明确，肥胖症的诊断标准包括基于体质指数、体型特征、体脂比和儿童青少年肥胖症诊断标准四类。其中，在我国成年人群中，BMI（体质指数）达到或超过28kg/m²（体重除以身高的平方）为肥胖症。

为指导临床诊疗，指南对肥胖症的程度进一步精细化分级，包括轻度、中度、重度、极重度，并结合是否有肥胖症相关疾病，有针对性地治疗，临床实践能够在指南中找到对应的、符合循证医学的治疗方案。

这些信号可能是你的骨骼在“报警”

据新华社沈阳10月20日电（记者 于也童）每年的10月20日是世界骨质疏松日。由于早期没有明显症状，骨质疏松症往往呈现患病率高、知晓率低的特点。身体出现何种异常是骨骼在“报警”？哪些人群更容易患上骨质疏松？如何更好预防？记者近日采访了多位专家，对这些问题进行了解答。

骨质疏松症是骨强度下降、骨折风险增加的代谢性骨骼疾病，其引发的骨质疏松性骨折等多重并发症，严重威胁人们健康。沈阳市骨科医院软伤科副主任、主任医师韩涛提示，当身体出现以下异常时，要考虑是骨质疏松症释放的信号。

“我们可以试着压一压腰背，感受一下有没有酸胀疼痛。”韩涛说，对提重物、咳嗽后突发出现的局限于腰背部的疼痛，或长期出现的慢性腰背痛，要警惕是否患上了骨质疏松症。

专家提示，如果身高比年轻时下降4厘米以上，建议到医院进行骨质疏松筛查。韩涛还表示，若腰背、手腕等部位轻轻一敲就骨折的，也要考虑是不是骨质疏松症。

哪些人群是骨质疏松症的高发人群？沈阳市妇婴医院妇科门诊副主任兰翀提示，骨质疏松更容易找上更年期女性。“更年期女性卵巢功能下降，雌激素缺乏引起骨量丢失，患骨质疏松症的可能性大大增加”。此外，70岁以上的老年人，有不爱运动、常熬夜、爱喝碳酸饮料、经常抽烟喝酒等不良生活习惯的年轻人也容易患上骨质疏松症。

专家建议，骨质疏松症患者除适当锻炼和药物治疗外，饮食的合理搭配也非常重要。“骨质疏松症患者应多吃高钙、富含维生素D和蛋白质的食物，注意低盐少糖，还应保持良好的生活习惯，日常接受充足的阳光照射，避免过度摄入咖啡和碳酸饮料等对骨骼健康不利的饮品。”韩涛提示。



候鸟舞翩跹

这是10月20日在海南儋州新盈红树林国家湿地公园拍摄的白腰杓鹬。

近年来，海南不断加强对湿地和鸟类的保护，生物多样性日益丰富，生态环境持续改善，吸引越来越多的候鸟前来栖息越冬。

新华社记者 张丽芸 摄